

共担责任推动全球共同繁荣

新华社 潘洁 吴茂辉

南海之滨，“博鳌时间”再度开启。来自60多个国家和地区的近2000名嘉宾共聚一堂，围绕亚洲与世界如何共迎挑战、共担责任展开讨论，奏响一曲开放合作的大合唱，为推动全球共同繁荣注入信心和力量。

当今世界，百年变局加速演进，世界经济复苏乏力，和平与发展面临严峻挑战。是加强团结协作、合力应对，还是抱持零和思维、把世界推向分裂对抗？携手构建人类命运共同体，是中国给出的回答。穿越惊涛骇浪、驶向光明未来，必须同舟共济。直面共同挑战，肩负共同责任，才能够推动世界继续走上和平与繁荣的轨道。

共担责任，要坚持真正的多边主义，为世界团结协作凝聚共识

“WTO不是哪个国家说了算，而是世贸组织所有成员说了算。”在“减少贸易碎片化”分论坛上，中国入世谈判首席代表

龙永图的一番话引发不少共鸣。作为负责任大国，中国积极参与全球治理体系改革和建设，践行共商共建共享的全球治理观，坚持真正的多边主义，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为完善全球治理不断贡献中国智慧、提供中国力量。

共担责任，要坚持开放融通，为建设合作共赢的世界汇聚合力

人为“筑墙设垒”“脱钩断链”违背经济规律、市场原则，从根本上说是行不通、走不远的。

“如果一个经济体是封闭的，大家都不出口或不进口，每一个国家的状况会更差”“全球化并没有损害我们的国家”“推进金融一体化能促进经济长期增长”……

论坛年会上，削减贸易壁垒、推动经济全球化成为中外嘉宾的共同呼声，实施《区域全面经济伙伴关系协定》、高质量共建“一带一路”得到与会各方共同支持和响应。

共担责任，要坚持务实行动，携手做大合作蛋糕

从生成式人工智能到数字经济，从罕见病诊疗技术到新能源汽车赛道，各方深入探讨如何把握新一轮科技革命和产业变革，让科技赋能各行各业，为亚洲和世界开辟发展新空间。

今天的亚洲，已经成为全球最具活力和增长潜力的地区，经济总量占全球的40%，对全球经济增长贡献率超过70%。亚洲各国要深化各领域互利合作，培育壮大发展新动能，为世界经济复苏注入强劲“亚洲动力”。

作为世界第二大经济体，中国带给世界的不仅是强劲的经济增长和发展动能，更是不确定世界中的确定性。中国正在谋划和实施一系列全面深化改革重大举措，持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，稳步推进制度型开放，为全球工商界提供更广阔的发展空间。中国与世界的双向奔赴，必将共同开创更加美好繁荣的未来。

外交部：敦促韩方在南海问题上谨言慎行

新华社 邵艺博

针对韩国外交部发言人近日连续就南海问题发表罔顾事实的评论，外交部发言人林剑28日在例行记者会上表示，中方对此强烈不满并已向韩方交涉，敦促韩方在南海问题上谨言慎行。

“中方已就菲律宾向仁爱礁运补事阐明立场。我愿再次强调，仁爱礁是中国南沙群岛的一部分，历来是中国的领土。”林剑说，3月23日，菲律宾再次违背自身的承诺，派1艘运补船和2艘海警船，以运补生活物资的名义，非法侵闯仁爱礁邻近海域。实际上，菲方此次运补根本不是运输生活物资，而是维修加固非法“坐滩”军舰的建筑材料，目的是企图在中国的无人岛礁上建设永久哨所，以此实现对仁爱礁的永久非法侵占。

林剑表示，菲方出尔反尔，言而无信，严重违反多次向中方作出的承诺，严重违反《南海各方行为宣言》第五条的规定。面对菲方船只的强行冲闯，中国海警不得不采取必要执法措施，现场操作正当合法、专业克制，无可非议。中方要求菲方立即停止侵权挑衅，如其一意孤行，中方必将继续采取坚决措施维护自身领土主权和海洋权益。

“南海的航行自由从来都不是问题，每年10万艘以上的商船航经该海域，至今没有一艘商船遇到阻碍。”林剑说。

林剑表示，韩国不是南海问题的当事方，近来有关做法无助于维护南海和平稳定，更不利于中韩关系发展。中方敦促韩方在南海问题上谨言慎行。

美国机器“警犬”出任务中弹后退役

新华社 惠晓霜

美国警方一条机器“警犬”在一次执行任务时身中数弹，尔后它接受了“手术”并退役。

这条机器狗名为“罗斯科”，在马萨诸塞州警察部门某爆炸物处理小组服役。美联社27日援引警方消息报道，本月6日，警方前往一处民宅搜捕一名嫌疑人，遥控“罗斯科”连续进入两个楼层搜索，最终在地下室发现目标。

嫌疑人两次把“罗斯科”打倒，最后用步枪向它连开3枪。

警方同时派出另外两个排爆机器人，其中一个也遭嫌疑人开枪射击。

最终，警方发射催泪弹，抓获该嫌疑人。

警方发布的照片显示，“罗斯科”身上有一个洞，疑似为弹孔。它的通信装置被打坏。

警方把“罗斯科”送还给制造商美国波士顿动力公司，后者取出子弹。“罗斯科”将留在“出生地”，另一条机器狗将顶替它进入警队服役。

波士顿动力公司说，这是这家企业制造的机器狗首次受“枪伤”，很欣慰它是当时警方行动中的唯一“伤员”。这件事反映出机器人“如何在应用中拯救生命”。

马萨诸塞州警方在声明中说，这是警用机器人执行任务时具有优势的鲜明例证，它们能在抓捕持枪嫌疑人时破门、上楼，“具备至关重要的搜索房间和环境感知能力”。派遣“罗斯科”进入房屋搜寻嫌疑人，避免了一场潜在的枪战。



探秘长白山世界地质公园

联合国教科文组织执行局3月27日批准18处地质公园列入世界地质公园网络名录，包括长白山世界地质公园在内的6处中国公园列于其中。至此，联合国教科文组织世界地质公园网络成员总数达到213个，分布在48个国家。

长白山脉是欧亚大陆东缘最高山系，是东北亚地区的重要生态屏障。长白山世界地质公园地处吉林省东南部，以第四纪火山地貌遗迹为特色。

新华社 许畅 摄

清理“土门槛”“土政策”等不当干预市场行为见成效

新华社 赵文君

妨碍市场准入和退出、妨碍商品和要素自由流动、影响生产经营成本……针对一些经营主体反映强烈的各种“土门槛”“土政策”，市场监管总局28日召开新闻发布会，介绍近期开展的妨碍统一市场和公平竞争政策措施清理工作。

据市场监管总局统计，自2023年6月起开展了为期半年的集中清理行动，各地区、各部门对2022年12月31日前制定、现行有效的政策措施进行集中清理，共梳理涉及经营主体经济活动的各类政策措施近70万件，其中清理了存在妨碍全国统一大市场和公平竞争问题的政策措施4218件。

据市场监管总局竞争协调司司长周智高介绍，通过此次清理工作，有力破除了一批行政性垄断堵点，推动强化公平竞争审查制度落实，防治地方保护和市场分割更加有效。

针对一批经营主体反映强烈的限制企业迁移、设置进入壁垒、谋求自我小循环等行为，此次清理工作进行了重点治理。

在重点清理的几类问题中，涉及妨碍市场准入和退出的1917件，占45.44%；涉及妨碍商品和要素自由流动的568件，占13.47%；涉及不当影响生产经营成本的1462件，占34.67%；涉及不当影响生产经营行为的121件，占2.87%；因文件到期废止等其他情况作出调整的150件。

此次清理发现，涉及妨碍市场准入和退出、影响生产经营成本等领域问题的占比，较前次清理分别增加10.02和16.01个百分点，涉及妨碍商品和要素自由流动领域问题仍然较为突出；问题表现形式多以隐性为主，各种“土门槛”“土政策”多发，规范性文件和“一事一议”等其他政策措施占绝大多数，“边清理、边出台”和“绕开”公平竞争审查等问题仍然存在。

此次清理的政策措施涉及不同文件类型，其中规章、规范性文件和“一事一议”等具体政策措施占比分别为0.55%、50.55%和48.9%，隐性行为呈增多态势。清理发现问题发现率0.61%，较2019年清理工作上升0.05个百分点；修订、废止的政策措施中，制定主体为省级的占6.02%，地市级占44.93%，区县级占48.67%。

市场监管总局竞争协调司副司长赵春雷分析，市县两级占比最高，公平竞争审查制度的落实还存在“上热”“中温”“下冷”现象，尤其是市县两级政府部门不当干预市场的行为还有待进一步规范。部分地方政府囿于短期发展和局部利益，还没有全面准确把握全国统一大市场和地方竞争发展的关系。

针对群众和经营主体反映突出的阻碍企业自主迁移、限制商品要素在地区间自由流动、设置市场准入隐性壁垒等突出问题，周智高说，要坚决纠正“边清理、边出台”的问题。从国家层面加大对妨碍统一市场和公平竞争政策措施的监督抽查和督促整改力度，按照“谁制定、谁清理”原则，指导各地方、各部门持续开展动态清理。

周智高表示，下一步，市场监管总局将突出整治重点，坚持问题导向，进一步加大监管执法力度，及时回应经营主体关切。加大案件的公开曝光力度，强化行政建议和执法约谈，大力纠治不当市场干预行为，为经营主体创造广阔发展空间和公平竞争舞台。